



## 日本东芝公司退市

这是当地时间12月20日在日本东京拍摄的东芝公司总部。日本东芝公司官网发布的文件显示,该公司20日从东京证券交易所和名古屋证券交易所退市,结束74年的上市历史。

新华社记者 张笑宇 摄

## 巴拿马举办中国生肖艺术展

新华社巴拿马城12月19日电(记者陈昊)“跨越大洋”中国巴拿马艺术交流项目之“共生—生肖艺术展”19日在巴拿马首都巴拿马城的托库门国际机场开幕,航站楼过道里的一件件中国生肖主题绘画、雕塑吸引了众多过往游客拍照留念。

本次展览由中国驻巴拿马大使馆联合巴拿马文化部、巴拿马托库门国际机场等共同举办,展出巴拿马华裔艺术家黄莎莉的13件绘画作品和中国艺术家张勇的5件雕塑作品。展览将持续至明年1月20日。

黄莎莉在作品中融合了中国画的写意笔触和拉美绚丽的色彩,将中国的十二生肖动物带入拉美热带雨林,画面中“马上封侯”“金猴献桃”“盘龙卧虎”等中国动物形象与运用巴拿马原住民技艺编织的大嘴鸟形象相辉映。“共生既是人与自然的共生,也是人与人、不同民族之间的共生。”黄莎莉希望通过这些绘画传递环保与和平的理念。

张勇则将中国生肖动物制作成一尊尊金色雕像,流行文化元素的融入使传统生肖形象焕发出现代活力。张勇的作品曾经在智利、秘鲁、哥斯达黎加和巴西等拉美国家参展,他希望自己的艺术创作能跨越语言障碍,将当代中国的多样性展现给拉美人民,丰富他们对中国的理解。

中国驻巴拿马大使魏强向展览开幕及艺术家们表示祝贺,他强调当今世界变乱交织,中巴两国应秉持开放包容、团结合作的理念,积极践行全球文明倡议,共同推动世界和平与发展。

## 标准普尔将巴西主权信用评级从BB-上调至BB

新华社里约热内卢12月19日电(记者赵蕊)国际评级机构标准普尔19日将巴西主权信用评级从BB-上调至BB,评级展望为稳定。

标准普尔在报告中说,巴西近期推行务实税收改革,经济增长前景有所改善,所以标普上调了巴西主权信用评级;但巴西经济增长仍然存在一定程度疲软,加上财政状况疲弱,这些都继续限制了巴西的信用度。

标准普尔在2018年将巴西主权信用评级从BB-下调至BB-,直到今年6月才将评级展望改为正面,表明可能会提高巴西的评级。

## 美“新谢泼德”飞行器完成不载人亚轨道飞行

据新华社洛杉矶12月19日电(记者谭晶晶)在停飞15个月后,美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器19日完成不载人太空飞行,携带33件载荷进入亚轨道。

“新谢泼德”飞行器是可重复使用的运载火箭和太空舱组合体,其设计目标是让宇航员和科研载荷送入太空,飞行高度可达约107千米,超过距地表100千米的“卡门线”,这是国际航天界定义的地球大气层与太空的边界。

据蓝色起源公司官网介绍,这是“新谢泼德”第24次飞行任务和第13次载荷任务。飞行器于美国中部时间19日10时42分(北京时间20日零时42分)从美国得克萨斯州西部一处发射场发射升空。发射两分多钟后,太空舱与火箭分离并继续爬升。太空舱在到达超过“卡门线”的最高点后开始降落,在降落伞缓冲下顺利返回地面。整个飞行过程持续10分13秒。



## 澳大利亚首个移植子宫内孕的婴儿诞生

据澳大利亚广播公司网站当地时间12月19日报道,该国首名接受子宫移植的女性于本月15日在位于悉尼的皇家妇女医院分娩一名健康男婴。这名叫亨利的男婴成为澳大利亚第一个在移植子宫内孕育的婴儿。图为母亲柯蒂斯·布赖恩特抱着婴儿亨利。

新华社发(新南威尔士州皇家妇女医院供图)

# “门罗主义”贻害拉美两百年

新华社记者 陈瑛

12月20日是巴拿马的“全国哀悼日”。34年前,美国入侵巴拿马,推翻“不听话”的诺列加政权,扶持亲美势力上台,意图永久控制巴拿马运河。联合国大会随后通过决议,指出这一行动“粗暴地违反了国际法”,“践踏了巴拿马的独立、主权和领土完整”。

这仅仅是“门罗主义”横行美洲两个世纪的一个案例。1823年12月,时任美国总统詹姆斯·门罗发表国情咨文,抛出所谓“美洲是美洲人的美洲”论调,“门罗主义”由此成为美国对外战略的基石之一。挥舞着“门罗主义”的大旗,美国通过直接军事入侵和间接军事干预,吞并拉美国家领土,占领或控制战略要地,扩张势力范围,为实现自身利益最大化,不断对拉美国家内政外交进行粗暴干涉,并且以意识形态为武器,分化和破坏拉美一体化进程,强化其对该地区的附庸地位。

200年来,面对美国的斑斑劣迹,拉美人民不断觉醒,看清了所谓的“门罗主义”并不

是维护美洲和平与发展的正义旗帜,而是推行“美洲是美国人的美洲”、将拉美视为“后院”、为美国服务的工具。众多拉美政治家、学者持续批判“门罗主义”,揭露“门罗主义”帝国思维的本质。拉美国家和人民反侵略、反干预、反经济殖民和反意识形态控制的浪潮也日益高涨,努力铲除“门罗主义”滋生蔓延的土壤,展现出强烈的独立自主意识。

200年来,美国在拉美奉行“顺我者昌,逆我者亡”。面对美国“唯我独尊”的霸权做派,拉美国家通过联合自强,勇敢地维护自身正当权益。今年1月,拉美和加勒比国家共同体召开第七届峰会,通过《布宜诺斯艾利斯宣言》,发出加强地区团结、推进区域一体化、反对外来干涉、推动国家平等合作的响亮声音。5月,南美洲所有12个国家的元首和元首代表齐聚巴西,抨击美国长期以来对拉美的干涉主义和霸权行径,并签署《巴西利亚共识》,推动加强区域合作,摆脱美国的控制。

200年来,美国向拉美施加军事、政治和

经济压力,滥施单边制裁,强迫拉美国家选边站队,服从美国意愿。对此,越来越多拉美国家奉行独立自主外交政策,积极拓展同域外国家的多元合作,为自身发展开辟新空间。今年3月,洪都拉斯顶住美国压力,宣布断绝同台湾当局的“外交关系”,成为本世纪以来同中国建交或复交的第八个拉美和加勒比国家。今年以来,长期受到美国制裁的古巴、委内瑞拉等国家,积极与土耳其、俄罗斯、伊朗、沙特等国家开展多领域合作,旨在打破美国的打压和孤立,开拓新的发展道路。

强权只会激发抗争。门罗主义贻害拉美两百年,拉美反美斗争也持续了两百年。今日拉美已经不同往昔,经济更加独立,外交更加自主,地区更加团结,国际地位不断提升,干涉与反干涉、压迫与反压迫的历史天平正朝着有利于拉美国家的方向倾斜。放眼世界,发展中国家群体性崛起推动国际关系民主化,和平、发展、合作、共赢成为不可阻挡的时代潮流,地球上的大国小国、近邻远朋日益形成利益交融、安危与共的命运

共同体,逆时代大势的“门罗主义”注定被时代所淘汰。

面对越来越大的国际压力和拉美世界的强烈抗争,美国前国务卿克里2013年11月18日在美洲国家组织会议上宣布“门罗主义已经终结”。然而,美国外交言而无信的历史告诉世人,纸面上的“门罗主义”或许已被宣告终结,但“门罗主义”所代表的霸权思维方式却远未消失,未来还会出现“门罗主义2.0”“门罗主义3.0”。看看今天美国在世界上的种种霸道做派就知道,“门罗主义”的幽灵无处不在,干涉与反干涉、颠覆与反颠覆、遏制与反遏制的斗争仍将继续。

霸权主义没有出路,强权政治没有未来。天下大势,浩浩汤汤,时代的潮流终将荡涤历史的糟粕。凌驾于别国之上、随意霸凌、服务于美国私利的“门罗主义”早已退出历史舞台,拉美不是美国的“后院”,世界更不是美国一家的,过时的“门罗主义”,一如不得人心的霸权主义和强权政治,终将被扫进历史的垃圾堆。(新华社北京12月20日电)



## 刚果(金)举行总统、议会及地方选举

当地时间12月20日,选民在刚果(金)北基伍省首府戈马市的一座投票站内投票。

刚果(金)12月20日举行总统、议会及地方选举。根据刚果(金)国家独立选举委员会的数据,超过4400万选民登记参加此次大选投票。投票于当地时间20日6时开始,17时结束。根据此次选举日程,选举初步结果将于12月31日公布。

新华社发

## 中巴经济走廊农业合作项目首批出口中国干辣椒启运

新华社巴基斯坦卡拉奇12月20日电(记者邹淑华 王欢)中巴经济走廊框架下的巴基斯坦辣椒种植农业产业示范与推广项目首批出口中国干辣椒启运仪式19日在巴南部城市卡拉奇举行。

巴基斯坦看守政府粮食安全与研究部长考萨尔·阿卜杜拉·马利克在启运仪式上表示,中巴经济走廊对于推动中巴两国农业贸易合作和加强粮食安全至关重要。巴中双方

优势互补,利用先进的农业技术减少作物病虫害,有助于巴基斯坦农业现代化发展和减轻贫困。期待两国继续拓宽农业合作领域,实现更多巴优质农产品对华出口。

巴基斯坦看守政府商务部长古哈尔·伊贾兹在视频致辞中表示,巴基斯坦农产品扩大出口有利于推动巴中贸易可持续发展,干辣椒出口中国标志着巴农业出口新时代的到来。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬在视频致辞中表示,作为中巴经济走廊首批农业项目,辣椒订单种植发挥了示范效应,切实带动了当地农业发展,帮助农民改善生活。中方高度重视推进两国农业合作,将继续推进贸易便利化举措,扩大订单种植,推动巴农产品本地精深加工,支持更多巴优质农产品走进中国,持续推进中巴农业合作走深走实,为两国人民带来更多实实在在的好处。

宇宙等公司开出巨额罚单。

而《数字服务法》和《数字市场法》的实施,标志着欧盟对数字市场的治理进入制度化阶段。今年9月,欧盟委员会根据《数字市场法案》,指定谷歌母公司字母表、亚马逊、苹果、元宇宙和微软等企业为“看门人”。这些“看门人”企业必须遵守《数字市场法案》的规定,确保公平竞争,否则可能面临相当于其年营业额10%的罚款。

针对欧盟的监管,美国科技企业一方面主动调整以适应欧盟法规,另一方面也加强对欧盟国家的游说,为企业生存争取更大空间。欧盟内部在加强数字市场监管问题上的立场其实并不完全一致,一些小国担心此举可能会使美国科技企业退出本国市场。

另外,美国政府也多次向欧盟施压,要求其停止针对美国科技企业。欧盟委员会宣布对“X”发起正式诉讼后,美国一些议员致信美国总统拜登,要求拜登政府确保本国企业受到公平对待。

分析人士指出,欧盟将数字经济作为未来经济增长点之一,因此对数字市场的监管很可能会越来越严格。而美国的科技企业也不会轻易放弃其技术和市场优势。这意味着双方今后可能会继续在数字市场展开博弈。欧盟与美国围绕数字自主权展开的争夺,很可能旷日持久。

时事观察

## 海外机构和人士看好2024年中国经济

新华社记者

近期,众多海外机构和人士纷纷表示看好2024年中国经济形势。多家外资机构认为,随着居民收入增长、消费回升、企业盈利改善以及经济转型升级持续推进等一系列积极信号的释放,明年中国经济有望持续回升向好。

英国Z/Yen咨询公司首席执行官迈克·沃德尔表示,许多来自中东的投资正流向中国。“海湾国家认为,与中国建立牢固的关系符合他们的利益。中国是一个巨大的经济体,他们希望参与其中。”

据《南华早报》报道,国际航空运输协会理事长威利·沃尔什近日在该协会日内瓦总部表示,行业机构预测明年中国出境游需求将进一步恢复。“自今年早些时候(中国出境游)重新开放以来,其复苏步伐相当强劲,这是我们对未来持乐观态度的原因。”沃尔什说。

英国《金融时报》报道说,全球矿业企业力拓集团对中国制造业活动持续回升充满信心。力拓集团首席执行官石道成表示,中国基础设施和汽车行业“非常繁荣”,需求强劲,“我们在市场上看到了这一点,我相信这不是短期现象”。

美国《纽约时报》报道说,德国大众集团正在加码在华业务,中国是全球最大的汽车市场,也是该公司最大的市场。大众的目标是赶上中国电动汽车制造商的速度和效率。

麦肯锡中国区主席倪以理日前对新华社记者说,长远看,中国经济将保持稳定、高质量的增长,“我们对(中国的)经济环境以及市场机会非常乐观”。

普华永道会计师事务所中国资深经济学家赵广彬认为,随着政府采取的一系列政策措施发力显效以及民营企业投资增长,2024年中国经济增速有望超过今年。

据美国消费者新闻与商业频道报道,摩根大通分析师日前表示,中国经济明年将持续恢复向好。

“中国政府推出的一系列政策目前已初见成效。对投资者而言,明年将有很多投资机会。”资产管理公司富达国际宏观及策略资产配置全球主管萨尔曼·艾哈迈德说。(据新华社北京12月20日电)

## 欧美数字治理之争暗流涌动

毕振山

当地时间12月18日,欧盟委员会宣布对社交媒体平台“X”(前身为推特)启动“正式诉讼”程序,以评估其是否违反欧盟《数字服务法》。在分析人士看来,欧盟此举是其近些年加强数字监管和治理的最新表现,由于美国科技企业在欧盟数字市场占据一定优势,未来欧美之间围绕数字治理的博弈可能会激化。

欧盟委员会称,欧委会对“X”今年9月向其提交的风险评估报告、11月发布的透明度报告以及对欧委会信息质询的回复内容进行了初步调查分析,之后作出对“X”开展“正式违法诉讼”的决定。诉讼调查将重点关注4个方面,包括“X”在欧盟范围内打击非法内容传播的履责情况、打击信息操纵措施的有效性、提高透明度方面采取的措施以及用户界面设计具有欺骗性的问题。

这是欧盟委员会首次根据《数字服务法》发起诉讼。欧盟委员会负责内部市场的委员蒂埃里·布雷东对此表示:“这标志着《数字服务法》,大型在线平台‘大而无法监管’的时代已经结束。”欧盟委员会执行副主席维斯塔格也表示:“大型在线平台给我们社会带来

的风险越高,《数字服务法》的要求就越具体,我们非常严肃地对待任何违反规则的行为。”

针对欧盟的做法,“X”发表声明回应称,该平台仍“致力于遵守《数字服务法》并配合监管流程”,并“致力于为平台上的所有用户创造一个安全和包容的环境,同时保护言论自由”。“X”的所有者马斯克则质问欧盟是否对其他社交媒体平台采取行动。

事实上,欧盟就数字服务问题向“X”发难并不意外。

欧盟早在2020年便提出了《数字服务法》和《数字市场法》草案。去年7月,欧洲议会通过了这两部法案。《数字服务法》侧重于规范数字企业提供的服务和形式,《数字市场法》侧重于监管数字企业之间的竞争。

今年8月25日,欧盟《数字服务法》正式生效。根据该法律,互联网平台必须采取措施删除非法和有害的在线内容,包括仇恨言论、虚假信息等等。这意味着互联网企业再也无法依据“避风港原则”,逃避对其平台上的内容进行监管的责任。如果互联网平台未能尽到监管责任,可能会被处以年营业额6%的罚款。

按照欧盟的划分,在欧盟月活跃用户达到4500万的平台属于“超大型平台”,是《数

字服务法》重点监管的平台。这些“超大型平台”包括了脸书、“X”、优兔(YouTube)等社交媒体平台和亚马逊、苹果应用商店、谷歌搜索等。

今年新一轮巴以冲突爆发以来,欧盟委员会持续关注社交媒体平台上出现的有关冲突的虚假信息和极端言论,要求“X”、元宇宙等企业处理其平台上的有害内容。这些企业则将其处理措施告知欧盟委员会。不过,欧盟委员会还是对“X”是否遵守《数字服务法》展开了调查。

有分析人士指出,欧盟近些年在数字治理方面频频发力,并宣称其举措是为了规范数字市场、确保用户安全,实现“线下违法行为在线上依然违法”。但是,鉴于美国科技企业在欧盟数字市场上占有的份额很大,外界也认为欧盟此举还暗含打压美国科技企业、为欧洲企业争取生存空间、增强欧盟科技竞争力的意图。

在推出《数字服务法》和《数字市场法》之前,欧盟已经盯上了苹果、谷歌、亚马逊等美国科技企业。一方面,法国等欧洲国家酝酿对一些大的互联网企业征收数字税,其中就包括美国的科技企业;另一方面,欧盟以垄断市场、侵犯隐私等为由,多次对谷歌、苹果、元